Unidad 3 — Proporcionalidad
PAGINA 42

r ¢{QUE NECESITAS SABER?

Magnitudes directamente propordonales
Completa la siguiente tabla, sabiendo que las magnitudes son directamente proporcionales:

Magnitud A | 5 | 10| 15| 20
Magnitud B | 8

Magnitudes inversamente proporcionales

Completa la siguiente tabla, sabiendo que las magnitudes son inversamente proporcionales:

Magnitud A | 20 |10 | 5 | 4
Magnitud B | 8

Porcentajes
Calcula los siguientes porcentajes:
a) 3% de 50 b) 30% de 370 c) 12% de 120

SOLUCIONES

Magnitudes directamente proporcionales.

Magnitud A 5 10 15 20

Magnitud B 8 16 24 32

Cada valor se encuentra manteniendo la relacidn de proporcionalidad (directa) inicial:
5 10

e 1

g x

Magnitudes inversamente proporcionales.

Magnitud A 20 10 5 4

Magnitud B 8 16 32 40

Cada valor se encuentra manteniendo la relacion de proporcionalidad (indirecta) inicial:
20-8=10x == =rfe

Porcentajes.
1z
100

-120 =144

3 -1 20 —
a) o+ 50 =1'5 b) oo+ 370 = 111 ¢)




PAGINA 44

ACTIVIDADES

1. Indica si las siguientes magnitudes son directa o inversamente proporcionales:
a) La edad de una persona y su peso
b) El precio de una libreta y el nimero de libretas
c) La velocidad y el tiempo empleado en recorrer un trayecto
d) El numero de boligrafos que contiene una caja y su precio
e) El peso de una sandia y su precio

f) La velocidad de una moto y el tiempo que tarda en llegar a una ciudad

g) La altura de una persona y su talla de camisa

SOLUCIONES

1. a)Directa b)Inversa c)Inversa d) Directa e) Directa f) Inversa g) Directa
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PAGINA 45

ACTIVIDADES

. Para hacer una masa echamos 1°2 | de agua por cada 1'4 kg de harina. ; Cuantos
litros de agua debemos de anadir si utilizamos 7 kg de harina?

. Con 3 escavadoras se realiza un trabajo en 8 dias. ;Cuantos dias tardaran 2 esca-
vadoras en realizar el trabajo?

. Tres amigos ponen 10 €, 12 € y 13 € respectivamente para comprar fruta. Des-
pués la venden y obtienen un beneficio de 105 €. ; Cuanto dinero le corresponde

acada uno?

SOLUCIONES
¥
2. 2R _ X s _ 1176l
14Kg 7Kg
3. 3esc-8dias =2esc-x = x =12dias

10€ +12€ + 13€ = 35€

Primer amigo: ﬁ -105€ = 30€
Segundo amigo: % - 105€ = 26€
Tercer amigo: 105€ — 30€ — 26€ = 39€
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PAGINA

46

ACTIVIDADES

. Si 4 vacas se comen 36 kg de pasto en 3 dias, jpara cuantos dias tendré comida

si dispongo de 252 kg de pasto y tengo 12 vacas?

. Tres mecanicos tardan 12 h en montar el motor de 6 coches. jCuantos meca-

nicos son necesarios para montar el motor de 12 coches en 6 h?

. Un depésito de agua con 5000 | y 3 desagiies tarda en vaciarse 30 h. ;Cuan-
tas horas serdn necesarias para que se vacie el depésito con 2 000 | de agua y
2 desagiies?

SOLUCIONES
4 vacas . 12 vacas .
5. —— -3dias = -x = x=7dias
IEKg 252K g
3mecinicos x .
6. -12h = -6h = x = 12 mecanicos
& coches 12 coches
3 desaguss 2 desaguss
7. ———-30h=———""-x = x =18 horas
30001 20001
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PAGINA 47

ACTIVIDADES

8

. Calcula los siguientes porcentajes:

a) 15% de 35 b) 2'5% de 10 c) 125% de 2 000

9. Expresa en tanto por uno los siguientes porcentajes:
a) 3% b) 35% c) 2°4% d) 135%
10. Expresa en porcentaje los siguientes tantos por uno:
a) 0'035 b) 0'05 c) 0°068 d) 135
11. De entre los 135 perros de una perrera, 54 son perros de presa. ; Qué porcentaje
de perros de presa hay en la perrera?
12. ;Qué porcentaje hay que aplicarle a 4 567 para obtener 114°1757?
13. El 5'3% de una cantidad es 19°451. ;Cual es la cantidad?
SOLUCIONES
8.
15 2's 125
—-35=525 b)—-10=025 ) - 2000 = 2500
103 100
9.
)3%— ~ =003 b)35%— _035
c) 2'4% = —‘; =0'02¢  d)135% ===1'35
10.
a)0035———35% b) 0'05 == =5%
f
3
) 0'068 = E = 6'8% d) 1735 = = = 1359
11.
=2 . 100 = 40%
135
12.

114’175 - 1‘% — 4567 —x — 2'25

13.

53 197451 = x = 367
104
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PAGINA 48

ACTIVIDADES

. Julidn compra unos pantalones en una tienda que cuestan 37 €. Si le hacen el
12% de descuento, jcuanto pagara por los pantalones?

. En unos grandes almacenes tienen rebajas del 16%. Si Ana ha comprado una
blusa y le ha costado 26’88 €, ;jcuanto costaba la blusa antes de las rebajas?

. Por un frigorifico que costaba 375 € he pagado 31875 €. ;Qué porcentaje de
descuento me han aplicado en la tienda?

. Un empleado gana al mes 1398 € y a principios de ano le aplican una subida
del 3'8%. ;Cuanto ganara al mes el empleado?

. Una barra de pan que costaba 0’60 € cuesta ahora 0’75 €. ;Qué porcentaje ha
aumentado el precio del pan?

SOLUCIONES
14.
37£. 2072 _ 37i56¢
100
15.
{100—18)

= 26'88€ = x = 32€

io00

16.
375-— =318 = x =15
100

17.

3’8 ,
1398€ . (1 +2) = 1451'121€

18.
0'6D€ —_075€ — x— 25
100
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PAGINA 49

ACTIVIDADES
19. Nuria ingreza 3 500 € al 4'5%. Calcula:
al Elinterés cbtenido al cabo de 12 afos
b} El interés cbtenido al cabo de 30 messs
c) Elinterés cbtenido al cabo de 300 dias
d) El interés cbtenido al cabo de 1 afio 2 meses y 7 dias

SOLUCIONES

19. La formula utilizada es £ =r -t -¢ siendo “’i’’ el interés, <’’’ el rédito (4°5%), ’t” el
tiempo en afios y “’c’’ el capital (3500 €)

_4s

a) i= oo 1-3500€ = 157°5€
I
b) ¢=>"-2-3500€ = 303'75¢
al
¢) i==-=-3500€=129'45€
_4s

d) i (1+2+)-3500€ = 186'77€

100 12 365



PAGINA 52

ACTIVIDADES FINALES

—> EJERCICIOS

Magnitudes proporcionales

0 20. Indica si las siguientes magnitudes son directamente pro-
porcionales, inversamente propercionales © no sen propor-
cionales:

a) El pesc de una dorada y su precio

b) El numero de trabajadores necesarios para hacer un
trabajo y el tiempo que tardan en realizarlo

) El peso de un libro y su precio

d) La longitud del lado de un cuadrado y su drea

e) La edad de una persona y su peso

) El precio de un pavo y su peso

g) El nimero de desagles de un depdsito y el tiempo
que tarda en vaciarse

h) El numerc de grifos de un depésito y el tiempo que
tarda en llenarse

Iy La altura de una perscna y su peso

00 21. Sabiendo que las magnitudes son directamente propor-
cionales, completa la siguiente tabla:

MagnitudA | 3 | 6 [ 2 [12[15|18|21
Magnitud B | 5

0O 22. Sablendo que las magnitudes son inversamente propor-
cionales, completa la siguiente tabla:

MagnitudA | 8 |4 [ 2 |8 (24|48
Magnitud B | 48

[0 23. Escribe dos ejemplos de magnitudes directamente pro-
porcionales.

0 24, Escribe dos ejemplos de magnitudes inversamente pro-
porcionales.

Regla de tres directa e inversa

0 25. Sablendo que las magnitudes son directamente propor-
cionales, utiliza la regla de tres directa para completar la
siguiente tabla:

MagnitudA | 3 |4 |5 |6 |7 |8]|¢9
Magnitud B | 12

00 26. Sabiendo que las magnitudes son inversamente propor-
clonales, utiliza la regla de tres inversa para completar la
siguiente tabla:

Magnitud A | 12 (10 1518
Magnitud B | 60 40

Regla de tres compuesta

0 27. Sablendo que las magnitudes son directamente propor-
cionales, utiliza la regla de tres compuesta para calcular

la incognita:
Magnitud A | Magnitud B | Magnitud C
5 3 8
4 2 X

0O 28. Sabiendo que la magnitud A es inversamente proporcic-
nal a la magnitud C y que la magnitud B es directamente
proporcional a la magnitud C, calcula la incognita:

Magnitud A | Magnitud B | Magnitud C
6 4 15
5 9 X

[ 29. Sabiendo que las magnitudes A y B son inversamente
proporcionales a la magnitud C, calcula la incognita:

Magnitud A | Magnitud B | Magnitud C
6 3 14
7 4 X

Porcentajes

[ 30. Expresa en tanto por uno |os sigulentes porcentajes:

a) 23% Q) 12'5% g) 124%
b) 5% d) 0'35% f) 123'5%
[ 31. Expresa en tanto por ciento los siguientes tantos por uno:
a) 023 ¢ 0'345 g) 0°025
b) 135 d) 003 f) 02358

0 32. Calcula los siguientes porcentajes utilizando su expre-
sion como razén (fraccion):

a) 12% de 120
b) 35% de 485

C) 2'4% de 586
d) 120% de 5730

0 33. Calcula los siguientes porcentajes utilizando el tanto por

unao:
a) 2'5% de 485 C) 48% de 2800
b) 3% de 34 d) 0'5% de 35000

0 34. Calcula la Incégnita en las siguientes expresiones:
a) x% de 350 = 10°5 d) X% de 40 =8
b) x% de 1250 = 400 €) x% de 56 = 196
¢) X% de 45 =054 f) x% de 1100=920
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SOLUCIONES

Magnitudes proporcionales.

20.

a) Directa

b) Indirecta

c¢) No son proporcionales

d) No son proporcionales A =1-1 :af =1%cte *

e) No son proporcionales
f) Directa

g) Indirecta

h) Indirecta

1) Directa

* Siendo rigurosos el concepto de proporcionalidad no lo sigue, aunque en primera

aproximacion podria ser suficiente

21.
Magnitud A 3 6 9 12 15 18 21
Magnitud B 5 10 15 20 25 30 35

Siguiendo la ley de proporcionalidad directa: g = %

22.
Magnitud A 8 4 2 8 24 48
Magnitud B 48 96 192 48 16 8

Siguiendo la ley de proporcionalidad indirecta: 8-48 =4 . x = ---

23.
- Area de un rectangulo variando un lado y manteniendo el otro constante
- Precio total y cantidad de unidades

24,
- Velocidad de movimiento y tiempo en recorrer para mismo espacio
- Tipo de interés en un préstamo y tiempo para devolverlo
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Regla de tres directa e inversa.

25.
Magnitud A 3 4 5 6 7 8 9
Magnitud B 12 16 20 24 24 32 36

Siguiendo la ley de proporcionalidad directa: % = %

26.
Magnitud A 12 10 18 15 18
Magnitud B 60 72 40 48 40

Siguiendo la ley de proporcionalidad indirecta: 12-60 = 10 -x = -

Regla de tres compuesta.

27.

29.

6-3-14=7-4.-x = x=9

Porcentajes.

30.

a) 23% = — =02 b) 5% = — = 0'05 ¢)12's = 25 _ 1125
1uv " 100 T 100

. . 035 ‘ 124 . 123'%

d) 0'35% = P 0'0035 e) 124% = o0 - 124 f) 123'5% = Prreie 1'235

31.
23 135 . 3¢'s

a)0'23 = oo 0'23 b) 1735 = o= 135% c) 0°34% = pre 34'5%

d) 003 = = = 3% €) 0025 = 2 = 2’55 f) 0'2358 = 2 = 23'58Y%
102 ¢ T 100 /e =T i
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32.

1= . — ! E_ — '
a) 2. 120 = 144 b)=>. 485 = 16975
el 120 _
c) o 586 = 14064 d) pr 5730 = 6878
33.

a) 0'025- 485 =12"125
c) 0"48- 9800 = 4704

34.

a)—-350 =10'5=x =3
100

C) —.45=054= x =12
100

* g —1'a —
€) =--56=1'9%= x =35

b)0’'03:-34 =10
d) 0005 35000 = 175

b) —-1250 = 400 = x = 32
100

d)—=—.40=8= x =20
100

f)%-iiDD =000= x =190
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PAGINA 53

[ 35. Calcula la incognita en las siguientes expresiones: [0 44. En un establecimiento estan haciendo el 12% de des-

@ 36.

@ 37.

@ 38.

0 39,

a) El 5% de x es 625 ¢) El 35% de x es 241°5
b) El 28% de x es 42 d) El 125% de x es 450

Calcula los sigulentes porcentajes:
a) El 7% del 5% de 150

b) El 5% del 7% de 150

¢) El 12% del 53% de 1250

d) El 53% del 12% de 1250

e) El 24% del 35% de 3500

f) El 35% del 24% de 3500

A la vista de la actividad anterior, ;es mejor el 50% del
3% de 18 000 & el 3% del 50% de 18 0007 Razona tu
respuesta.

Calcula los sigulentes porcentajes:
a) El 12% del 20% del 10% de 1200
b) El 2% del 5% del 3% de 2 300

La expresién 35%, «35 por mils, representa 13 razén

7000 Z(S) 5" Haciendo Ia division obtenemos el tanto por uno,

esto es, 0°035. Calcula el tanto por uno de los siguien-

@ 45.

@ 46.

0 47.

@ 48,

@ 49.

@ 50.

@51

cuento. jCuanto tendremos que pagar por un articulo
que costaba 42 €7

Por un articulo que costaba 43 € he pagado 3612 €.
:Qué porcentaje de descuento me han aplicado?

Me han hecho el 12% de descuento por un articulo y he
pagado 36°96 €. ; Cuanto costaba el articulo sin rebajar?

Un empleado cobra 1 240 € al mes. Si le suben el 12%
el salario, jcuanto cobrara ahora al mes?

Un empleado que cobraba 2 100 € al mes cobra ahora
2247 €. ;Qué porcentaje ha aumentado su salario?

Me han subido el sueldo el 4°2%. Si ahora cobro
1823’5 €, jauanto cobraba antes de |a subida?

Subimos un 5% el precio de un articulo que cuesta 12 €
para despueés volver a rebajarlo un 5%. ;Cuanto cuesta
ahora el articulo?

A un articulo que costaba 36 € se le aplica un des-
cuento del 15% y luego una subida del 15%. ;Cuanto
cuesta ahora el articulo?

Interés simple

tes tantos por mil: [0 52. Calcula el Interés simple que genera un capital de 2000 €
a) 35% Q) 1230% e) 235'4%. al 2'7% de rédito durante 3 anos.
b) 235%. d) 3% f) 23'5%.

0 53.

Calcula el Interés simple que genera un capital de 3500 €
al 8'4% de rédito durante 5 afios.

[0 40. Expresa en tante por mil los siguientes tantos por uno:
a) 0334 d) 00005 g) 0'003 0 54. Calcula el Interés simple que genera un capital de
b) 0°045 e) 00056 hy 070045 12000 € al 4'5% durante 7 meses,
c) 0005 f) 00567 h 12 [0 55. Calcula el interés simple que genera un capital de
34000 € al 5'8% durante 15 meses.
[0 41. Calcula los sigulentes tantos por mil:
3) 35% de 3854 d) 235% de 2 0 56. Calcula el interés simple que genera un capital de 450 €
al 16% durante 20 meses.
b) 125%. de 19300 €) 348% de 120
) 3'5% de 20 000 f) 2'5% de 100 @ 57. Calcula el interés simple que genera un capital de

@ 42.

Calcula los siguientes tantos por mil:
a) 2% del 5%. de 2 400

b) 5% del 2%. de 2 400

€) 30% del 25%. de 4850

d) 25% del 30%. de 4 850

Porcentaje de descuento y de aumento

0 43,

Si se le hace un descuento del 15% a un articulo que
cuesta 35 €, jcuanto lo rebajan?

@ 58.

@ 59.

@ 60.

W 61,

23900 € al 5'7% durante 300 dias.

Calcula el interés simple que genera un capital de 4850 €
al 7'2% durante 710 dias.

Calcula el interés simple que genera un capital de 3200 €
al 5'3% durante 10 meses y 12 dfas.

Calcula el Interés simple que genera un capital de
12000 € al 2°8% durante 2 afios, 6 meses y 10 dias.

Si un capital al 3'5% genera 175 € en 2 afios, ;qué can-
tidad de dinero es el capital Invertido?
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SOLUCIONES

35.

L = 28 a4t 4 -
a)mo x=625=x=125 b) oo ¥ = 42= x=150n
35 e . 12 =
c)m-x=2415=}~x—690 d)1co x=450= x =350

36.

a) —-——.150 = 0525
1do 100
= .1, -0

b) ==+ 150 = 0'525

) —.=2.1250 = 0'0636
iEn 100

d) =.22.1250 = 0'0636
ik0 100

e) — .22 .3500 = 0’0840
1x0 100
35 24

f) =2 . 213500 = 294
100 100

37.

Es igual, debido a la propiedad conmutativa del producto:

a-b-c=b-a-c

(1P

Siendo “a” el primer porcentaje, “b” el segundo y “c” el nimero sobre el que hay que actuar.

38.
1@ 20 10 2 5 3
. — =2 = 2 .= . — n'ns
3) 1o " Too 100 1200 =288 b) —-—-—-2300 = 0'059
39.

2)0°035  b)0°235 ¢)1°230 d)0°003 ¢)0°2354 f)0°0235

40.

a) 0'334 = —— = 334%q b) 0’045 =——=45%:  ©)0'005=——=5

d) 0'0005 = —— = 0'5% €) 0'0056 = % =5'6%: ) 00567 = - = 56'7%0
g) 0'003 = —— = 3% h) 0'0045 = = = 4'5%, i) 1'2 =1 = 1200%s
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41.

- T

a) —.3854 = 134'89  b) ——.19300 =24125  ¢)—-20000 = 70

1000 1000 1000

B o 3% 150 — 47’ 25 100 =0’
)2 =047 e) —— 120 = 41'76 —.100 = 0'25
42.
a) — - ——. 2400 = 0'024 b) — - —— . 2400 = 0'024

idod 1000 io0od 1000
€) o -—0-.4850 = 2'425  d)——.—2—.485( = 2'425

idoo 1000 1000 41000

Porcentaje de descuento y aumento.

43.

Lo rebajan . 3nE =525€
100

44.

. , g8
Habra que pagar un 88% del articulo, esto es Too Y€ = 3R'9A€

45.

_aslq-
El porcentaje corresponde a —— . 100 = 16, luego 16%
p 1 p = g

46.
Llamando “x” al precio buscado, sabemos que 36’96 es el 88% (0’88 en tantos por 1) de esa

cantidad; x - (1 —0'12) = x-0'86 = 36'96€ = x =4 €

47.
El resultado del aumento salarial, en tantos por cien serd de un 112% luego en tantos por uno

corresponde a un 1°12. Asi pues el nuevo salario corresponde a: 1°12 - 1240€ = 1388'8€

48.
2100€ . 2220
100

= 2247€ = x =7 es decir, aumento un 7%
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49.

En este caso la incognita es el salario inicial: x - e — 1823’56 = x = 1750€

50.

La evolucion del precio es la siguiente: 1072 106 20215 35 106 —11'97€
100 100 100 100

51.

0018 M5 B o soige

36€ =
100 100 100

., . 100415
Evolucién del precio: u.

Interés simple.

52.
Siguiendo la férmula i = - £ - ¢ el interés generado serd de
27
i=—-2000€-3 = 162€
ioo
53.
g's
l=r-ft-c = [ =—-3500€-5= 1470
100
54.

415
100

.12000€ E = 315€

55,
r

i=r-t-c = i=-—.34000€-= = 2465¢
100 12

56.

[=refic = [ =——.450€.2 = 120€
100 12

57.

f=r-t-€ = [=—l.23900€ -2 = 1119770
100 365
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59.
i=r-L
60.
i=r-t
61.

i —r=t-

712 710

= | =_—.4850€.— = 679'27€
100 365
= i =>2.3200€- (E += ) = 146'91€
100 12 365
= 1=—"-12000€ - (2 +— + ) =849'21¢€
100 12 3R
seo—+ e 1EE_2500¢
r-t E_g
ioD
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PAGINA 54

ACTIVIDADES FINALES

—> PROBLEMAS

0 62. Antonio compra 210 g de chorizo y le cuestan 1785 €.

0 63.

0O 64.

[ 65.

O 66,

0 67.

d 69,

0o 70.

a 71.

0 72.

S Alberto compra 350 g de chorizo en-el misma esta-
blecimiento, ;cuanto tendra gue pagar?

Una fabrica recibe un encargo que le exige produdr
24 000 ladrillos diarios durante 42 dias para atender &l
pedide. 51 al comenzar 1a fabricacion ef tiempo de entrega
se reduce a 30 dias, ;cudmtos ladrillos tendrd que hacer
cada dla para entregar 2 pedido a tiempo?

Una empresa embotella 1 350 botelias de 5 | de agua.
sCuantas botellas de 2 | se pueden embotellar con la
mismia canticad de agua?

En un aeropuerto 4 empleados dlasifican 884 maletasen
un dia de trabajo. 5| se pone enfermo un empleado,
;Cuantas maletas clasificaran ese dia?

5i con una tonelada de andcar se pueden fabricar 1200 kg
de caramelcs, jcuantos kilogramos de caramelos se pue-
den fabricar con 650 kg de azicar?

Una bodega tiens 875 | de vino. ;Cuantas botellas de
07 | pueds embotellar?

. Un depasito tarda 45 h en llenarse con 2 grifos iguales.

S utilizames 9 grifos, jcuanto tardard en llenarse el
deposito?

Un ganadero dispone de comida para alimentar a 42 va-
cas durante 15 dias. 5u vecino le fras 3 vacas y le pide,
por favor, que se las culde uncs dias. ;Durante cuantos
dlas podra alimentar ahora a las vacas?

Un coche gasta 6°4 | cada 100 km. jCuanto gastard en
un trayecto de 80 km?

Un autobus que circula a 80 km/h tarda 40 min en hacer
un recorrido. ; Cuanto tardara el autobOs en hacer el mis-
mo recorrido circulando a una velocidad de 100 kmvh?

Cinco pintores tardan 6 h en pintar una casa. ;Cuanto
tardaran 3 pintores?

073,

Para echar el alquitran a un trama de autovia necesita-
mos 5 maguinas trabajando durante & dias. Por instruc-
cicnes de la empresa, hay gue terminar el trabajo en
2 dias. jCuantas maquinas son necesarlas para acabar
el trabajo a su debido tiempo?

0O 74. Un grifo tarda & min en llenar un depdsita de 8 1. ;Cuan-

m 75.

m 76.

B 77.

d 78.

CRE:

@ 80.

d 81.

00 82,

| 83.

to tardara en llenar un depdsito de 24 7

Para pavimentar 5 km de camino necesitamos a 3 obre-
ros trabajande durante 35 h. 50 se pretenden pavimen-
tar 7 km con 5 obreros, jcuantas horas se empleard?

5015 vacas =2 comen 12 kg de piense en 4 dias, ;cuanto
tardaran 2 vacas en comerse 20 kg de pienso?

Con 3 grifes Iguales se llena un depdsito de 150 | en
12 min. ; Cuanto tardard en Henarse un deposito de 200
con 4 grifos [guales?

Para hacer masa de bizcocho mezclames 540 g de harina,
240 g de agua y 20 g de levadura, ;Qué cantidad de
cada ingrediente debemos utilizar para hacer una masa
de 1°2 kg?

En un Instituto hay 258 chicas y 342 chicos. jQué por-
centaje de chicos y de chicas hay?

Calcula &l 16% de VA que le cormesponde a una com-
prade 24'36 £,

Un vendedor recibe una comision del 7% de las ventas.
50 en un mes obtuve 1624 € de comisiones, jcudl fug
el importe de las ventas?

Al comprar un coche, el concesicnario nos oferta unc
de estos descuentos: el 8,5% o el 0,087 por uno. ;Cual
sUpona una mayor rebaja?

Compramos una baterfa para el cochie cuyo precio & de

76 <. 5i nos han rebajado 13°68 £, ;jgué porcentaje de
descuernto nos han aplicada?

[0 84. Una compafila de seguros paga el 80% de los dafios pro-

d 86.

ducides por un incendio. ; Cuantos eurcs debera pagar si
los dafos se valorarcn en 2 435 €7

. Un jugadeor de baloncesto tiere un porcentaje de aderto

del 40% en tinos de 2 puntos en un partido. 5i ha lograda
10 canastas de 2 puntos, ;cuantas veces ha realizade
lanzarmientos de 2 puntos a canasta?

En un comercic en el que s2 hace un descuentc del

20% se han pagado 569°6 £ por un televisor ; Cual era
el predo del televisor sin descuento?

. Una entidad financiera cobra para cancelar los présta-

mos el 1°5% delacantidad adeudada. 5i querarmos can-
celar un préstamo de 15 000 €, jcudnto nes costara la
cancelacion?
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SOLUCIONES

62.
r

El coste de un gramo de chorizo es de: ifg: por lo que el precio de 350g de chorizo es de:
350g - 125 _ 31083

210g
63.
Tendra que fabricar igualmente 24000 ladrillos pero el tiempo se reduce a 30 dias, asi pues los
ladrillos por dia producidos son: ?;r;n:{;j = 80U ﬁ
64.
El total de litros de agua es 13507 -5 = 6750! luego embasados en botellas de 31 habra un total
de === = 2250 botellas de 3 litros

65.

La relacion entre maletas y empleados es de proporcionalidad directa. La constante de

proporcionalidad es: Bj—4 = 221Lﬁf luego con 3 empleados el nimero de maletas
smplsades

clasificadas es de ;—r — 221 = x — 663

66.
Relacion directa de proporcionalidad entre el azticar y el caramelo obtenido, cuya constante de

1000 Kgd=uror

proporcionalidad es = 0’83 por lo que

1200 KgCaramelo

SORgATar _ g = x = 780K gCaramelo

67.

=== 2350 botellas

bot

68.

Aplicando la proporcionalidad indirecta: 45h-2grif =x-9 = x=10h
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69.

Aplicando la proporcionalidad indirecta: 42v - 15dias — 4Zv-x — x — 14 dies

70.
Hay una relacion de proporcionalidad directa entre litros consumidos y distancia recorrida
"7
luego 2% o x=512
100km 80km
71.

La velocidad y el tiempo estan en relacion indirecta: -t =e luego el tiempo que tardara serad

de 80%-0’1”5}1:100’?1—?“% = x=0'53h = 32min

72.
Existe una relacion de proporcionalidad indirecta entre el nimero de pintores y el tiempo que

tardan: Spint-é6h =3pint-x = x=10h

73.
Segtin la relacion indirecta de proporcionalidad: 5m-6d = x-2d = x =15m

74.
Existe relacion directa de proporcionalidad entre el tiempo que tarda el grifo en llenar el

emin x 3
= = x =18 min

L

deposito y su capacidad:

37
=

75.
Basta con escribir las magnitudes conservando la relacién (directa o indirecta) que tienen con
respecto a una de ellas, en este caso se ha tomado la distancia total:

Km y Obreros: directa
Km y tiempo: directa

Skm Tkm
3ch.3obr  x-Sobr

= x =294h
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76.
Se ha escogido “vacas” como magnitud referencia para tomar las demas relaciones:

Vacas y pienso: directa
Vacas y dias: indirecta

1Beracazs 2vacasn

-ddias = -x = x = 50dias
12kg 20kg

77.
Se toma “grifos” como magnitud referencia:

Grifos y litros: directa
Grifos y tiempo: indirecta

T2 12min=22=.x = x=12min
1501 2001
78.
Masa total: 540g + 240g + 20g = 800g
Relacidn entre los datos iniciales y la nueva masa: 1;;? =1'5

Utilizando dicha relacién con las antiguas cantidades:
Harina: 540g -1’5 = 810g

Agua: 240g - 1'5 = 360g

Levadura: 20g -1’5 = 30g

79.
Chicos: ,,5822834,, -100 =43 = 43% Chicas : 100% —43% = 57%
80.

18 o436 = 3'8976€
104

81.

Llamando “x” al total de las ventas: x - n:%) = 1624 = 10150



82.
¥ I
g's _ g7

8'5%% = o 1 0’087 luego mejor el de 0’087 por uno

83.

13%eg
TR

-100 =18 = 18%

84.
80

o 2435€ = 1848€ paga el seguro

8s.

Llamando “x” al total de lanzamientos: x - % = 10 = x = 25 lanzamientos

86.
2 _ 56096 = x—2848E

Llamando “x” al total del precio: x "Ton =

87.
El gravamen que se ha de pagar es de un 1°5% luego el dinero devuelto serd de un 100%+1°5%

=101"5%. Asi pues: 15000€ -1'015 = 15225€
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PAGINA 55

0 88.

H 89,

AUTOEVALUACION

El dia del espectador rebajan en un cne el 20% del pre-
Cio de |as entradas. 50 el precio crdinario es de 3.6 £,
FCUanto cuesta una entrada el dia del espectador?

Al comprar un frigenfico nos rebajaron 82,82 £ y paga-
rmos por &1 468,71 <. ;Que tanto por ciento nos rebajaron?

. En un incendio se perdic el 75% de los sacos de cerea-

les que habla en un almacén y se salvaron 450. ;Cuan-
tos saces habla antes del incendio?

. Por un libro gue costaba 23,75 € he pagado 19 €. ;Qué

porcentaje de descuento me han aplicado?

. Una fruta contiene el 75% de agua y &l resto de azdcar,

Averiqua el peso de agua y de aztcar que hay en 400 g
de esa fruta.

. Unempleado gana al mes 1 083,6 £, después de haberls

descontado el 14%. ;Cudnto cobraria sl no tuviera des-
clentos?

. Un empleado cobra el 16% del importe de las ventas

realizadas. Calcula el imperte de las ventas que ha de
hacer para ganar 4 075'2 £,

. En-un rebafio el 32% de las ovejas son negras. Sablendo

fue hay 48 cvejas negras, jde cudntas ovejas se com-
pone el repahfo?

. Unatela, al lavara, pierde el 6% de su longitud. 51 después

de lavarla mide 37°6 m, ;cuantos metros media antes?

. Al lavar una bufanda de lana, s=encoge y pasa de medir

85 cm a medir 884 an. ;Queé porcentaje ha disminuido
la lengitud de la bufanda?

. Un litro de gaselina que costaba 1°02 £ cuesta ahora

1071 £, ;Que porcentaje ha subldo el pracio de |a
gasolina?

d 99.

@ 100,

m 101.

W 102.

W 103.

Un banco presta dinero al 5%. 51 conssguimos un
prastamo de 1 200 £, jouantos intereses tendremos
gue pagar al cabo de un afho?

Ingresamos & 200 € al 5°2%. Al cabo de 10 meses y
& dias tenemos que retirar el Ingrese. (Cuantos inters-
se5 habra generado el capital en este tiempo?

Comprarmas un vehiculo que cuesta 27 500 < yel con-
ceslonaric nos ofrece pagarlo en 60 mensualidades da
54171 € al mes. ;Que porcentaje de rédito pagaremos
cada afio?

Raul Ingresa una cierta cantidad de dinero en el banco
al 5%. Al caba de 3 anos ha conseguido 735 < de inte-
reses. jOue capital ingresé en el banco?

Ana ingresa 4500 < en el banco al 5'6%. 5 abtiens
unos intereses de 1 260 <€, ;jcuanto tiempo tuva el di-
nerc en el banco?

. Aun empleado le descuentan el 2°5% de su sueldo por

efror. 5l vuelven a subir un 2'5% el suslda, ;sigue
ganando el mismo salario?

P —

. Un corredor de marcha recorre 35 moen 25 s jCuanto
tiempo tardarla en recarrer 700 m sl no se cansara?

. Roberto compra una liebre en el mercado que pesa ; ka
y le cuesta 4°2 €, 5i la semana siguiente compra una liebre
fue pesa 1 350 g, joudnto e costard?

.55 albafifes tardan & 1 en hacer un trabajo, ;cuanto tar-
daran 2 albaniles en realizar el mismo trabajo?

51 3 albarilles ponen 5 ventanas en 4 h, jocudnto tiempo
necesitaran 4 albafiles para colocar 10 ventanas?

. Unos grandes almacenes tienen unas rebajas del 15%. 5i
un artfculo cuesta 4862 €, ;cudnto costaba el articulo sin
repbaja?

6. Calcula:
a) 35% de 10 ) 5% del 30% de 30
b} 12% de 340 d} 7% def 50%: de 2900
7. For un ordenador Lucla paga 1 237°5 <. 5ile han rebajade

1375 £, jqué porcentaje de descuento ke han aplicado?

. Una vivienda que costaba 122 000 € ha aumentade un 7%

su valor ;Cudnto cuesta ahora?

. Un empleado que ganaba 1275 € al mes gana ahora

1377 € al mes. (Que porcentale ha subido su salario?

. Calcula el interds que produce un capital de 2 500 < al

2'59% durante 3 anos y 5 meses.

3
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SOLUCIONES

88.

Si la rebaja es del 20%, el coste sera del 80%, luego: %- 3'6€ = 2'88€ es el nuevo precio

89.

g2'8s _ .o .0

25571 1764%

90.

Siendo “x” el numero total de sacos: x - (1 1250) = 450= x = 1800sacos

91.
23'75-1%
23:7S

=0'2=20%

92.
Peso de aztcar: % -400g =100 Peso de agua: 400g —100g = 300g

93.

Siendo “x” el total inicial y teniendo en cuenta que si le descuentan el 14% le queda un 86%:

B8 = 1083'5€ = 1260€
104

94.
Llamando “x” al importe total: x -%: 4075'2€ = x = 25470€

9s.

-

Siendo “x” el nimero total de ovejas: ©-— =48 = x = 150 ovejas en total

100

96.

Siendo “x” la longitud inicial y considerando que si pierde el 6% le queda un 94%:
2 . x=376m = x =40m

100
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97.

85 ; :
== 051504 = 100% —96'15% = 3'85% es lo que ha encogido

98.
Llamando “x” al porcentaje que se ha incrementado:

(x—100)

1"02€-W= 1'071€ =2 x=5%

99.

= .1200€ = 60€
104

100.

Siguiendo la férmula de interés simple tomando unidades de tiempo en
7 -

{—c-r-t —i— 0900€->-2_ 3057G€
100 12

101.

) 50 N
60 mensualidades hacen o= 5 afios.

Los intereses sobre el préstamo a pagar son : 60 - 541’ 1€ — 27500€ — 4C66€
i 4568

Por tanto, segtin la férmula del interés simple: 1 =r-c -t = r = —~ = Tmoos = 0'0361
Es decir, el rédito sera de 3°61%
102.
Segun la formula de interés simple: i = c:7:f = ¢c= L= H:Ej = 4900€
r-r e
103.
Siguiendo la formula de interés simple: i =c -7+t = t = L = =% _ 5aiios

£T 4500 ==
ipo

afos:
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